

## **Posudek oponenta na diplomovou práci Jitky Bačové „Omezování Židů ve veřejném a osobním životě za Protektorátu Čechy a Morava - právní předpisy a jejich aplikace v praxi“**

Problematika, kterou si diplomantka zvolila za téma své diplomové práce, je i v současnosti aktuální, neboť analyzuje v širších souvislostech omezování svobod jednotlivce z různých, zejména politických, náboženských a etnických důvodů.

Diplomová práce je rozdělena na 10 kapitol, Úvod a Závěr.

V „Úvodu“ stanovila diplomantka cíl práce, kterým je „poskytnout ucelený přehled nejdůležitějších právních norem, na jejichž základě byli za doby druhé světové války Židé v Protektorátu Čechy a Morava vyřazováni z veřejného života a omezováni v osobním životě“ (s. 5).

První kapitola „Vznik Protektorátu Čechy a Morava a jeho příčiny“ velmi stručně objasňuje vznik Protektorátu v historických souvislostech. Druhá kapitola nazvaná „Charakteristika Protektorátu“ je zaměřena na právní rámec, který určoval vznik tohoto autonomního útvaru zejména na základě Výnosu vůdce o jeho vzniku. Třetí, krátká, kapitola „Normotvorba v Protektorátu“ se věnuje popisu různých druhů právních předpisů, které byly rozhodující pro protektorátní normotvorbu.

Čtvrtá kapitola „Druhá republika jako počátek řešení židovské otázky“ nejprve v obecné rovině popisuje počátky diskriminace Židů v tehdejší společnosti přičemž zdůrazňuje, že k tomuto vývoji došlo ještě před samotnou okupací. Tyto závěry dokládá na příkladu stavovských organizací (např. u advokacie s. 19). Tyto organizace omezily činnost svých židovských příslušníků dříve, než k tomu byly nuceny ze strany Říše nebo protektorátních orgánů.

Pátá kapitola „Úvod do židovské problematiky v Protektorátu“ opět v obecné rovině přibližuje život tohoto obyvatelstva v Protektorátu.

Šestá kapitola „Definice pojmu Žid v Protektorátu“ shrnuje právní předpisy, které toto vymezení obsahovaly, přičemž zdůrazňuje, že veškeré předpisy byly založeny primárně na diskriminaci náboženské a rasové.

Sedmá kapitola „Vyřazení Židů z veřejného života“ je věnována podrobnému rozboru vládního nařízení o právním postavení Židů ve veřejném životě. Dále si diplomantka všímá i dalších předpisů např. z oblasti pracovního práva, které byly určující pro řešení židovské otázky v Protektorátě.

Osmá kapitola „Rasové zákazy“ podrobně ukazuje hlavní oblasti, kde docházelo k aplikaci diskriminačních omezení, která omezovala svobodu nejen pohybu, pobytu, ale i jejich pracovní možnosti.

Devátá kapitola „Vyřazení židovských míšenců a manželů Židů z veřejného života“ popisuje postup diskriminace např. v oblasti školství apod.

Desátá kapitola „Omezení Židů v osobním životě“ souhrnně naznačuje, jak vypadala postupující separace židovských obyvatel Protektorátu v běžném životě.

V závěru své práce diplomantka se zamýšlí nad nebezpečím, které v sobě skrývá jakékoliv diskriminace jednotlivce z rasových či jiných důvodů. Lze tedy konstatovat, že diplomantka splnila vytčený cíl své práce.

Celkem tato práce obsahuje 83 stran textu a má celkem 156 poznámek pod čarou. Domnívám se, že práce splňuje kritéria kladená na diplomové práce. Text práce je vhodně ilustrován kopiemi výňatků z Židovských listů. Autorka při zpracování své práce využila odbornou literaturu. Tato skutečnost, se pozitivně odrazila ve způsobu zpracování a obsahu diplomové práce.

Práci doporučuji ji k ústní obhajobě.

Navrhuji, aby u ústní obhajoby byly probrány následující otázky:

- 1) Lišilo se právní postavení židovského obyvatelstva v jiných státech okupovaných Říší?
- 2) Proč zde byl zájem výkonných orgánů protektorátu na zachování legality při vydávání diskriminační legislativy?

V Praze 25. 4. 2018

JUDr. Petra Skřejpková, PhD.